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- . FEDERAL BUREAU OF IN.VESTIGATION 

~EPORTIHG O,.,.ICE 

I 
O F,.ICS ~ORIGIN DA'R: I INVItSTIGATIVIE P'£~100 

CHICAGO CHICAGO I~ .;.J, / 59 12/ 1/ ss - 1/20/ 59 · 

~~';;;:;;.,. F. RODER, a./ I ~; •v 
TITLE OF CASE 

,GUS ALEX , aka. CHARACTER OF CASE 

ANTI-RACKETEERING 

REFERENCE: Report of SA WILLIAM F. ROEMER , JR., dated 11/25/ 58, 
at Chicago . 

THE BUTTE DIVISION 

- p -

LEADS 

AT SUN VALLEY, IDAHO 

As noted in my airtel dated January 21, 1959, 
ALEX and his wife intend to spend 11 days at the Sun Valley Lodge , 
Sun Valley , Idaho, commencing February 12, 1959. Butte will 
insure complete coverage of ALEX's activities , phone calls, and 
associates while in Sun Valley. · 

CIO,.IIta MA . 

6F£CIAL-·AOENT­
INCHARQI: 

, , - Bureau (92-3182) f( ( ~"7 I~ 
- '2-Butte 

1-Newark (Info) 
1-Kew York (92-955)(1nfo) 
2-Chicago (92-373) 

I
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DO NOT WRITIE IN PACKS .aLOW 

This report is loaned to you by the FBI, and neither it nor ita c~tenta are to be distributed outside the apncy to which loan• 
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THE CHICAGO. DIVISION 

AT CHICAGO ILLINOIS 
t I • • 2 

Will cont inue to conduct investigat ion regarding 
the current activities and so fort h of GUS .:ALEX in conformance 
wit h B~reau letter . to New York dated 11/27/57·, . entitled 
" TOP ·HOODLUM PROORAM · .AR". . . . . ' 

I 

· COP:t~S TO O'lliEl,t 0FFICES 
. · ' 

One copy of this report is being designated for 
Newark a~d one copy f G'r New York for informational pu~poses , 
due t o the fact t hat the report contains information regarding 
the tr~p to New :·York and New york City, taken by CG 6232-C , o THER 2, 4 
wher e he sol_ici t .ed the ceoperat ion 'et top hoodlumS arid other . 
prominent hoodlum~\ in New Jersey and New york Cit y and because 
the re~ul ts of . this soli~itai1d:on are . reported . thereiJl.. . 

Informant 

CG T-1 
CG :6232-C ~ 

CG T- 2 
cG 6029~S 

00 T-3 
~ 6272-C 

CG T~-~4~----------~ 
~ci~I ----------~ 

INFORMANTS 

Agent . 

(On 10/14/58 and 11/20/58 
to SAs WI LLIAM. A. MEINCKE 
and ··JOSEPH G • . SHEA) 

... . ' 

(On 12/ 12/55 , to SA ~OHN J • . 
.OITZINGE,R) . 

, :. :..~(Gn·~t;:EI-120/58 ,.to··· SA. WILLIAM ... , 
· .. F• .-':·ROEMER., ··:JR. ) , ;.. . · . · 

(On 11/21/58, to .SAs VINCENT 
L. INSERRA a11d PAUL B. · FRANKFURT) . :. . . . ~ -

{On 12/17/58 t o SA WILLIAlt 
Fo ROEMER, JR~· ) . , . . 

COVER PAGE 

- .A -
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UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTI.CE 
· -FEDERAL BUREAU OF INVESTlGATl.ON . . . . .. .. ·: 

. Report of: ~~- ~tf<~~~a~·i· · ·F19R05_ 9·~·'· Dat·e .: •) .. . . . - , . . 
. .. .. 

. . 
File Nulnber. : B~ eau · 9.2-3182 
· · · · · · ·. chicago· 92-373 

JR • Office : ~ICAG9 
•:. 

T:i: t_l~: . GU~ · ALE?', aka. 

Character: ANTI~RACKETEERING 

Synopsis : . . ALEX continues~~it~.tereside at 4;300 Nprth Marine 
Drive, Chicago, although he has been in New York 
City, La~ Vegas, . Neva~_ and Europe _during most of 
the. period: covered by . this report. Officials of 
A.tlas ·.·Brewing Company,- unabl.e to · find records · of 

·ALEX • s past employment,_altho.ugh. il!:fo~tion · has .. ?-··· .. 
been de,veloped that he. was a · sale~~ri :there .for 
a.pproximately .8. y~ab:;~ ~even: a~s.ociates 'of ALEX '., 
id~p.tified., . I,iformant advi~ed tha~ i _n ·.-order: to · 
operate a ·. han.dbook in th.e. ~oop of" c,itcago·, . a bookie 
must obta-in the sanc.tion of . ALEX and''if given·- - .. . . .. . 
approval, call all' 'Q.e~s into · a·· ~yndi'cate' "clea~i;i,).g ' 
house",· where . ALEX spli:~s the - .fne~me· ·from · tlie bO.Ok~ 
usual1.y 50-50. . Ihformant irivol ved" in' <;\'isptite .. with 
a subordinate of ALEX ~\_t~;,obtained .assistance ·· o.f · New 
York and New. Je~sey haodlums . a.ri~ · ·wa~- abie; .tbro~gh 
the,ir llelp, to presen.t t~~ f~cts· · of · aisp~t.e .. to --· ·· 
~-' _with r~~ult that AL~'s ·subordina.t¢· ;_~s dis~ ··· 
cred.~ted and , informant was ab~e. ·~o make arrangements 
wi:th '·ALEX •and. his top aide .. FRANK FERRARO; ·to · operate 
·gambling .~ouses .in . th~ first ward of Chicaga ;- .. 'Which 
is cpiatroll~.d ~o;r- the syndiea~.e by .~~ ·vete~ari · · 

· Chicago Det.ecti ve advised tha·t he l)eliev~.s ALEX : .. 
kidn,a.pped and p_robably ki~led :cLEM GRAVER'i l'l·lin().is 

· ~tat~ R~presen:tative, ·in : 195~. ' 4~~ .t~ the f~e;t· tqat · 
: •• • o* ! I • • - , • , , ,,, .? ,, , "' ,,. •·~ .'"' • , • '- , 

This documel).t contains neither recommen~tians -nor : conclusions · .. · ·· · 
of any kind. It ::is. the p~ep~rty of the ·m:t, ana· is a i~~n .. to yoor 
~genc.r; ~ t . anq/or its ~ 1eontents are ·not· · tQ . be dis;tribut.~~ · 'ollt~~de 
y~~r a:gan,.c;:y. 1 
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CG 92-373 

I I .o .· .ASSOCIATES 

CHAB.LI$~. :'CBAP.PIE'~RTVCCI 
. . . l 

() . 

· · CG -T~.l , · whQ has f ·unished reliable info~~ ion -in 
tiie· past, .:advised ·th,at re~ently .h.e." -~as invo·lved ,in a "mone'~ary 
dispute Wl. th LOUIS TORNABENE'. . He. stated that TORNABENE was 
~- partner of llis·. ·.in . a · galnbling operation lqc.atec:i · i~ the santa 
.Fe ·Hot el on the corner o~ Polk and· Dearborn, ·: Chic~go., and th~t 
.T0RNABENE had cheated him out of a total of .approximately · -
$19,00() . 06. He stated that in ord~r to arbitrate this dispute 
he went to SAM. B4TTAGLIA.p a high level syndicate haodlum ~ who 
in turn m~t with. ~representativ~ of GUS ALEX~s .in order to . 
settle the dispute.. :The.,~rmant stated that the representative 
of GUS ALEX ' s was o.ne .c~~~TUCCI, well known as "-CHAPP IE" » · 
who .resides at _303 West 32nd Street, - ~icag~ Illin~~ He 
state~ ~hat BERTUCCI drives a 1~54 blue .Cadillac convertible .• 
He :also _advis~d that ~ERTUCCI is ,carried on t he payroll of 
the 'city of Ch"ic~go . but that. he does not work for the city of 
Chi-cago even . though he receives $H)O. OO a ·week' from the ci.ty . 

. • i ·' . . . . ' .. . ... • .• 

CG - '1'~1 advised that on November. i$, 1958, he· was · 
contacted and· advised to meet . GUS ~Ex and his Lie.Utenarit:, · 
FRANK . FERRARo· p a:t t he Norm8,ndy Bar~ · across the .stre~t from 

· City Hall , in Chicago. · He' stated·, that he· Die, t ALEX.·· and ·FERRARO 
a·nd that after advising ALEX of his .8.1 .. 4~ in the ' dispu~e wi'th 
'OORNABENE , ALEX piaced a · call f .or TORNABENE. t9 ·jo'in them · · 

. imm~diately. · He stated that whe,n I TORNAQENE arrived at . the 
Normandy Bar , he was accompani~d J~y "CHAPPlE" BERTUCCI, w~o 
stayed. outside in the . car when TORNABENE came inside.· . 
. • .. . . . ... . ·. .. ··- .. . . ·~ . . ... r· . . .. · ~ ... 

It . is not.ed that · CG T-2 , wh<;) ·ha$ · f~rnished ·reliable, 
i11formation in the past p advised on De~ember 1'2 , 1955·; · that · · 
CHARLES "CHAPPlE" BER':fUCCI is part owner of '~_Joey -e s _ ~vern'~ -, --. 

··p496 Sout h Lake Parki Chicago. This intormant also ·J;leted that 
BERTUCCi was a ~lose friend of JOSEPH ---JAMES BAGNOQ~ . former ·. ·.;;. 
Unlawful Flig~t to Avo~d P~osecution - Murder . fugitive, I ~o.>f:I;:· 
number 5920. I 

LOUIS BRIATTA 

the past » 
CG T":!'3 , , "wh~ ·bas · furn~shed reliable inforDIJ\~,ion in 
advised tllat .a tap ~1.eu~~~~nt of .~us ~if.,-..)' is L~~~, 

~j"'''•l ~ _; '/' f • .' I I t 1 ' I _ ... _ ... __ . . 

- 4 

----------------------------~· }_,_. -~- --------------------------------------~----_J 
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GEORGE. LEIDERMAN 

·· · · CG T-:e3 advised that during . the past several 
years ope GEORG "' .IPE~N was a .'weli knoWn boo;kmaker, who 

'
\L~ _Ape.rated o~· a la ge, sca:le· in the Loop. He stated· that. in 
~ the late 1946's 9 LEIDERMAN took a bet fr,om a . better located 

in. the south:western P<>rtion of the Uni'ted ·states. This better 
lost and was unable to pay off LEIDERMAN. , LEIDE~ there­
f.ore accepted ·owil~rship in an oil. well in Texas or Oklahoma 

. ~wned by_ the better$ · Sev~~al months· l ·ater · .the well .produced 
sufticient oil to make a millionaire out Qf LEIDERMAN. ~ater, 
large;ty . as a result of the Kefauver hearings, .LEIDEIWAN left 
the _gambling bu.siness and now has an · office as 188 Randolph 
where he deals in ·oil. · · · · · 

It is: noted that in approximately Kay, 1958, while 
SA ROEMER .was s.urveilling GUS ALEX in the RaXA_dolpll Towe.rs 
'Qarber shop , 188 Ranqolph 9 a well .dressed J,Wip. ' ente.red the 
shop and was addressed by what SA ROEMER fei t was Mr. LEBERMAN 
.(PH) ·by a bar~er . ·ALEX imme.diat ely· called to t.~e . man· "GEORGE· 
come here". · It is be.liev~d _this must have been LEIDERMAN ,. ·· 
whom _th~ ' informant descr~bed above. ~e was app~~ximately 
50 ye~rs old, · ~~ll, medium-heavy build, dark hair. · 

On ~c'ember · 10 9 19S$, it was observed ·_that the 
building directory at 188 Randolph listed GEORGE LEIDERMAN 
in suite '620~6~7, When qu~stioned as to· ·the association ...... 
between LEIDIRMAN and ALEX, informant stated ·that· he-·kn<>-ws 
of none directly but · 'due to LEJDERMAN.' s promi:il~nce . in the . 
L~op, . ~e.:r:~·aiu.ly figures that he is· ac:qu~in ted. with ALEX. 

\l ~/-A ~ 
V .. . ~ T- 1 stated .that when _he wa~ contacted. iii •Ord~r 

~o mee~ with GUS ALEX a t.the Norp1andy Bar. ~n November ·ls, ~958p 
as . described more fully- below under· the caption·· "Position of · 
Gus . Al~x in ·.the ·Chicago Crime . SYndiqa te" , . i, t was PAT MARC I 
who called the informant and set up the meeting. He stated 
that wh~n he arri v.ed at . the Normandy Bar, ~CI . met .him . ~nd. 

·brought him directly to the. table of GUS ALEX and introduced 
him to ALEX_ and · ~':·.~o.·. · 
' . . - -· . ... . . '! ,<·• 
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CG T-·3 advised that LOUIE BRIA'rl'A is the man 
under ALEXp who has· organized the gamblers in. the Loop and 

. who keeps them in '. liq.e.. He ·said tha~ under BRIATI'A ~:re· 
many -underlings who consta~tly ~~s.i t t)le bookies to insure 
tha.t ~ ~s interes:ts are well 'provided for and that· no 
one is ·.crossing 'hi,m. He iden'tified ·one ~ID .. FRASE·R as 
being one of these un.q.~rling$.. · 

CG T.-3 stated that years .ago g men like. JOHN LYNCHp 
MAL CI.ARKE, GEORGE LEIDERMAN and EDWARD DOBKINS w~Jl'e the . 
"'big bookies" in ·the Loop . bu.t .that within the pmt several 
years the syn~li~ate·. has "pushed.~.' ·these men more and more~ 
until all of them dec.ided that: it was nQt. worth it .anymo~e 
and left the business · in Chicago.· Now, he said 9 the gamblers 
i'n the Loop are al]Jl.QSt entirely "dagos~'. aq.d · ve_ry few have 
the pe:rsonal integrity and good will .which the old timers 
had. · · · ' · · 

. CG. 1'-.1 adv:ised 9 as previously reportedp that GUS 
ALEX interceeded in a · disp~te b~tween ~QUIS TORNABENE ; 
no·torio~s Chicago· ~andbook . ~pera tor and ·. the informant, by. 
taking T(i)~ABE~ v s Sid~ in S~·ttli~g the matter , in fawor Of 
TORNABENE·. CG T=l stated t ·hat ALEX V. s influence was sufficient 
to. overcome the influence of SAM BATTAGLIA and othe~ · highly 
placed hoodlums , who side,d with the ·informant 9 ·probably due 
to ALEX 0.s control of the .first ward , the area which cG · T-1 
stated ALEX control!? for t .he crime syndlcate · in ' C,hicago~ · ·Tbe 
informant has now furn~shed additional information eoncer~ing 
this disput e ~egarding . the role ptayed .in it· by ·ALEXi as 
follows~ 

On October 10 s 19 58 II CG T-1 stated .. that he . nad"" 
gone_ out t;o collect a gambling ·debt of $69090~do ; ·)Vhich was-· ' 
owed ·to himself and LOUIS TORNABENE~ The inf~rmant explained 
that he had taken tbe bet from an individual unkno\vn ' to ... '. 
LOUIS TORNABENE. The indivi'dual lost and 9 • therefore~ owe~ 
the _'sum of $6 9000.00 to himself and LOUIS TORNABENE; . 'The ... . 

. . informant advised that . in his opinion he had 'been mtiscled ·out 
· of money honestly owed to him by TORNAJ;lENE ·a:ndi ' therefor.e 11 ' took 
it upon himself to keep the $6 11 00Q.OO ·and not ·· turn over · 
TORNABENE 9 s share to him.. The info:i:1nant advised that he 
telep~oned TORNABENE a~d told him that he planned .to keep .the 

.mol)ey 9 as he· felt ·th.at the .money was due .h.im ·and ·tnat if . 

. TO:a.N~~NE had any ideas otherwise~~· tha. t the ·informant 'WOuld · 
take the entire matte.r up w.i tll. ho~<ll~ contacts of his on the 

. .., . 8 
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·East Coast. The informan.t advised tllat he had planned 
to ~:~- a trip to the_ ~ast. in order to settle the whole 
dispute; howeve·r , the :.$6, 0,00 .;,.00 came inte · his ·hands before 

. he had tim~ to make . ar:ra~g~~eilts to go East. He advised 
- that he was. positivei that be would be able to straighten 
. the_ entire situation out because he recontacted hi_s associates 
in New York and New Je~sey and felt that there was a minimum 
of r._isk· ln·· holding _out .the money on 'J'ORNABENE • . 

' .. .. . : . . '· . . . 

Informant advised tha.t he contacted TORNABENE . 
and told him that he would9 . unde~. no circumstances , pay him 
any money, after which -he: decided t~a~ he should · i~ediately 
leave Chicago ·_and make the necessary ' ·contacts in Newark and 
Ne~ York ~o :back up the th:r,oeats which,rhe had 1113.de to ~RNABENEo 

On Oc·tobe:r 14 » 1958» · informant advi~ed that sinc.e 
he had depart~d from Chicago, he had been in .daily contact 
with his wi;fe who advised him ·that. at _about 1:00 p . m~ on · . 
Saturday, October 11, 1958 ,- _LOUIS TORNABENE and BENNIE BERNARD, · 
notorious Chtcago cartage thief , c~e into their ~(;)eery store . 

· and asked f .or the informant. The inforinant ,'said that '. these 
two individuals toid his wife, , "l want . .you to know that· your 
husband has $6200.00 of ours and we wa~t . .it - if .. he . doesn vt 
come up w;l.t)l- itwe 9 ll ,kill 'him~" :Infor11,1ant a~vised that it 
was LOUIS TORNABENE who made the above statements. At about 
6:30 p~m. on' the ·same ¢1yg both TORNABENE and BERNARD agaip. 
appeared at the store and told a y(ni:J:ig.·male employee;' -- · <-. 

-/·~~li·l?f.:~~f-:~;i,~ .. not to · open the store on Sundity. 'l'he .informant . 
advi:sed that on Saturday _night hi·s wife had contacted · the 
Maxwell District , Chicago Police Ji)~partment, ~~yis~d 'that~· -· 
she had been ~hrea:tened» and asked:· for' a police . escort liome ; 
arid again in the mo_r>ning ta work~ 1 Info~~.t · ~d~is.ed -- ~liat .-rio . 
details were ,supplied to the p()lice; .however , ·one -Lietiten~iit - · 
GORE, who is ko.o.wn _,to the informant·, . apparently for f_riendship 
sake, cal,l~ed informant 9 s · wi·fe to be .escorted to . and i 'from tbe 
s:tore. Informant adyi_sed ·that on Su11ciay, . the . 12th» at .. about 
10:30 _a_.m. , BENN~E BERNARD appeared at the .- store. ·· ·Informant 
advised that LOUIS TORNABE~ ne~~r ma4e a re-apP.e~rance at ·~· 
the store after Saturdayp the lJ;th~ BENNIE BEBliA.RD --oii Suiiq.ay 
stated "You know· if he doesn't get that inoney up··; · rio ·matter 
where h_e goes- we have ·connections. · We' 11 get him · and . kill .._ 
him.!' Informant advised that on Monday, the 13th; his · wife · 

:~~~i~ that :BENNIE BERN~D again re.mappear.ed between · 10 :·30, and .. 
:r-1 : 00 ~·m·, a-t which· time he s .aid, ·~Y~u know tlie money is not · 
LOUIS ' ,· -~ut ·hi's (meaning_ (BENNI_~ .BERNARD) and his partner ~ lie's < 

going to get hurt ~ gu~s we are · with ·are angry. ," BERNARD said 

= 9 -
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CG 92- 373 

that he had gotten in touch with LOU and had ca1med him 
down, and t~at if the informant straightened. things 'out 
now everything would be okay. But if he . did~ot, he ·would 

' get hu:r;ot • . We'll get him •. " 

Informant ·advised· that on .Octo'b·er 14; ·1~58; 
knowing .that BJNNIE BERNARD was on federal pr_obat.ion,· he made ~ 
telephone call to t he United .States Probati~n :Office, 
Chic•go, Illino~s, det~rmin~d that a Probatio~ Officer. by 
the name ·of ·WI '!'MORE was in charge · af B:ERNARD' if proba tiQn·; .. · 
and he told . WITMORE that BENNIE PERNARD had come to liis s .tore 

. on sever.al occasions, had Diade thioe~ts to pis wife -, attempted 
to force th~ employe~s t~ keep the store .elQ~ed, a~d made 
threa :t·s again~t his person. : Informaat advised t~a:t h~ d.i .d 
not give W'ITMORB· -all ·of the det·ails ·as ta tne· ·reasen the 
threats we.iOe ma'de •. : . . . . . ' . . 

· ·~.n~~rll)ant advised that .<?n ()ctoper. 14,, 1,9~~, hi~ 
~ wife advised _him that a probation· of:fic~r by the name _of 

WITMORE had appeared at -the ·grQoery store ·during the afternoon 
of · October 14, 1958, and· h~d BENNIE BJ!:RNARD withbLm. The 
proba-t;ion offic~r inte,r~ie.\ved . the informant's ·wife ln BERN~"' s 
presence. and asked i .f .. the allegations wer~ t~ue, at which · 
time BERNAIU> budded in and said, "All I said tp her was if 

(the ·.informant)doesn't pay the $6~po back ·we're going tp get 
hini-.and ~e '-.11 ' get hqrt ;." Info.rma~t aavised-that his wife·· 
told the prob~tion officer th~t she .was ' 4i~traught and was 
in · no fr~me of miJ;Ld to answer fu.~th~r . questions.- .InfQ~nt 
a~vis~d t _hat. since that ·time, neither BERNARD .nor TORNABENE 
appea~ed at the store. However., the-windows in the· grocery 
s~ore were all smashed Qve;r:o : .. t~e last .. weekend. 

•o I • • ' ' ,, , ; • , . ; . 

On ,. NovelllPer s ·, ··1958, the i~~nt ' ~~ntact.ed. the . 
. Chicago Office of the FBI and advised 'tbat .he ·had·'·beerl' .ln ·· · 
:Newark contacting·:.haodlum. connectipns, . and had also 'been to 
:New York City, · wh~re he. contacted various·· people . i:n an·-eftort 
to straighten out his situation., He advised that he · felt ~ ... 
s~ffi.~~~nt press~re had b~en brought to j,ear by tpe Ne\'i':· york 
connections ap.d he had been told to return and m., barm would 
be "done to lilm. ·and tha't the matter with TORNAllENE :had been , settled. . . . . . ' . . " .... •": .. :, ,. . . 

'• .. ·. 
The inforDlant supp.lied the :fbllowing information 

regarding his colitacts on t.he East t::oas.t·/ 'lie ·sai·d tliat about 

- 19 -

. '. 

'l .. • 

NW 45679 Docid:3228926~ Pag e 9 



a 
00 92-373 

October 16, 1958 ,he made his first contact wi.th ene 
PETE LE BLANC in Hasb~eok Heights·; New J:ersey. ·He a.dvised 
that dq;r~i~g · . the ~ime .:t~at he .. r~n .g&mbl:ing ·operations ;in 
New Jersey. himself, he .became . .well acqu~i~ted ·,with PETE 
LE BLANC, . as LE ai.ANC ha<i been an ac-;tive lilemp~r at ~hat 
t~me · i.I~ · the · Moret~i., . Addonis'' & An'astasia Gang . He a4vised 
that MORETTI, ADOONIS and ANASTASIA, .of .course, are- nGw· 
dead .and tb:a t :.PETE LE f:\LANC has :t~ken over in that ~ection 

. of Jers~y. ·u~ advised, hQwever, that LE BLANC is, in ·ef.fect, 
a p0werf~l . man in himself ; however·, he. no longer has any 
organizatiori .behind him due to the fact that the Bergan 

·County area in New· Jersey is pret.ty well cleaned ·up 
r~gardin.g :. gambling·. and numbers; que to . t .he extrem~ pressure. 
whi-ch .. had been brought to bear by. States Att~rneys and police 
in t~a t · ai-ea·~ LE BLANC advised him th~ t . he no· l~.nger ·.could. . 
us;e a telephone and he . was reluctant to make eo~tacts. with 
·othe:r;- kno~ hGpdlums in the iinmedia te area, .due . to the fact 
tbat th~ FBI was conducting extensive investigation and was 
apparently worrying them a great d~al. Informan~ adv·ised 
that LE BLANC. told him· that he would ~~e the matt:er· i .nto 
consideration . ~nd. that he might COJil~id~r a trip t _o Chicago 

· to. co.ntact· the .proper authorities and plead the in:forman.t .'s 
· ca.se.. . Informant advis.ed that . a.fter a sufficient length of 

·t~me it became apparent to him that ·LE .BLANC .was · going to 
take n9 action. Informant a.4vised th~t 1be meet:· with LE B~C 
was at .the offices of' an attorney, N. COBELLA, at "the· corner 
of . Second and Summit, Lindhurst, New Je~s~y • ... Be advised 
that CORELLA had set up the meet betwE?.en himse'lf and LE BLANC. 

: . . . . . . .. ' .. .. ~ ~ -·" . · .. 

Informant advised th~t after .i~ had ""b~come ·· ·· 
apparent· to him that . LE BLAN:C wa~ n~.:t ; th~ . answer -·-tp . his ­
prablem, he noved j.nto the Newark· area, and on a,bout ·october 
23, 1958, · he coatacted one TC'j)NY BANAl{A.S (~escribed .as white 
Dia.le, .age 40s, ·6', 185-90 pounds· ~ w~ll built, athie.tie ·~ 
Italian). a·t Dot ' s Restaura~t . on Route 10~ .··about · lS"mil~s 
west of Newark~ Be adv~sed that ·~this restaurant is · fre- . 
·quented by hoodlums in :the ·area and TONY liad ~elected it as 
a meeting place. ~ccording to the infQrmant, . TONY BANANAS' 
sphere of influen~e is in Newark apd he . controls a good· ..... 
m~asure of the "gambling oc·currii:lg i ,n · the arE!~. 

0 

·: Be· advi.sed 
.th$. t TONY is well placed in the syndicate and. is considered . 
an e~tremely powe~fulman. · 
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~he in~ormant advised that the meet wit h TONY 
BANANAS had been set up far him through a friend, on~ 
AL DIVOTO , a bookie and· an individ~al who has goo4 c9ntacts 
amQng bookies and hoodlums in the Newar>k ar>ea. H .. .. advised 
that AL DIVITO sells car>s: !n Kearny, Ne.w Jer~ey, . .and 
that ,he is. employed by .the Chevrolet Company on Kearny 

· Avenue. The .infannant .advised .that ·this is the .~rily 
Chevreiet dealer>ship .on Kearny Avenue.; hpwever , he cauld 
~ot '.recall · ~lle name. He advise.d· tl,lat DIVI'l'O is not well 
pla.ced r>~garding t he tep hoodlUms arid iS , in effect, letting 
a ra.ther smail bookie operate at. ·pres.ent:. However., due . 
. to t'h~' opera'tioil t hat he now runs and those thilt he has 
run in' .:the ).:>a:s~, J he kn0ws th~ r>ight people and w~s able to 
set up a . meet with TONY B4NANAS. · · 

' . . ·.: ·:.! . 

Informant .advised .that the. sum an.d . substance of 
the meeting with TONY .BANANAS 'was that TONY ~old h!m 'to 
take. his pr oblem to P.ETE LE BLANC, who would be in a better 
position to do something for h~m, as ,PETE knew of his past · 
re.put ation and would be .in. a better J)os·ition .to vouch for · 
t he informant than he. (TONY BANANAS) would be. ·TONV advised 
.th~t if he didn °:t get any satistaction , howeverp to return 
and TONY would . see t hat the si.tuation was st:ra~ghtened out 
in Chicago. ' Informant advised that 'he did not want to tell 
BANANAS that PETE LE BlANC had been . contacted . and b,ad o.ffered 
v:ery li t ·t'le assistance~ ·so he c;lropped the matter and made 
no furt her effort to ~ontact BANANAS.· He stated tnat on 
about .. Oct ober 25 , 1958, he contacted LOUIS. "Coca Cola" . . . . . .. ~ . 

He advised .that this meeting took place in Newark 
on 7th Avenue near H:j.gh Street. He advised that if oiie;· 
was . fac:ing Broad· Stl!',eet, . the place. would be ·<>n the ijouth · 

' side of 7th A~el).ue. He ·adv.is~ed t~at t~e , place · wa.s··a. little 
- store -which contained a TV set and s~v.era:l t.ab1.es··and - . · ­
~hairs. ·an:d notJ>_ing · el·se ~ H.e · advis,e~ that it was· a m~eting 

·.'~lace for :hoodl l1ms in the · area o · 

The informant described LOUIS ncoca ··colan ·· a.s ·. 
wht.t e , male , l~te 4os, 175 'poundsp 5'7.,.;.5·' .8'' , well built·,· 
greying · brown hair , Italiano He advised th:at· .LOUIS"Coca "Cola". 
was c'oDDected with t he numbers ·and horse books' ·iii the··- Newark 

- area . He stated that ·t he above ·mentioned s tore was · us·ecl:i'ia·:.,: 
connection wit h b'otb ~cti vi t ;i.es ; ~o~ever' messages wer:~· taken 
to and from the place 'by runners and although ·.t b.e;J:>e was · one . 

, telephone in the place it was p.o~ used for ' ~b~siri.ess at all o 

-! 12 ... 

NW 45679 Docid:3228926~ Page 11 



r---- -~-·--------------------· -·--

0 

CG ~2-37.3 

He advised th~t LOUIS "Coca Cola" .is aP<>werfullieutenant 
to RICHIE "~e Boot", a 70 year old b9odlum who .is one of · 
the ·.mos,:t po:We~ful'· iD;diyiduals in .numbers . and herse books in 
the Newark ·area. He advised that LOUIS "Ceca Cola'.' listened 
to his Stary .. a:nd tri.ed . to filid ·. flaws 'in · ±.t l) indicating that 
LOUIS .TORNABENE might have been right .in his action . Informant· 
felt that ·LOUIS "Go~a . Cola" did not know him or hi.s .reputation 
well enoug~ . t o . be .. in a posi ti.on to help hi.JD.. He advised that 
LOUIS "Coca Cola" asked if he.knew JOHNNY MARSHALL (MARSHALL 
CAIFANO) , Chicago top 10 hoodl~. The info~nt had never . 

· met MARSHALL a.nd, of course , denied that. he kne~ him to LOUIS 
"Coca Col;i." 9 a~d ~that just about ended any f~rther discussiono 

The informant then advised that he f~lt that he 
would be in a better position if he mad.e some contacts in 
the New York City area with some top ho~.dl~s that he 
knew over there and felt that he wo.uld get bett,er satisfaction 
and make fa.ster headway than he was in th~ Jersey are. a 0 

Informant Q.ecided ta contact one SALV~TeRE ESPOSITO.~. ·ne advised 
that SALVATGRE . ESPOSIT6 is a "bean Dian" for N~w York .hoodlums 
and at ·(me time had 'been a member of Murder Incc>r.porated • 
. lnfo:t"JJl8,nt advised that he ltnew SALVATORE· E~~SIT0 personally 
·:fbr a pe:r;>iod of approximately 15 'years' ' a:f~er he had been 
released. from pri.son. SALVATORE ESPOSITO had ·served ·about 1·2 
yea.rs for·. murder. H~ advised tha-t · J;le had deal.ings w.i'tli' 
ESP9S.ITO. in the past whei;i he (informant) . was closEHy associated 
with the Addonis and Moretti Gang .in jersey~ ·· He advised ·tha·t 
·EsPOS'ITO works for t4e New York City hoodlums; however,, b4f ··. 
lives in New Jersey and he advised tllat ESPGSITP now ·re.sfdes· · 
at 11-43 Hoehn .Stree,tg Lodi , N.~w Jersey·, ·telephone number 
Gregory 2~1663 • . He advised that he cont~cted .. SALVATOU. E.SPOSITO 
and his brotber 9 TONY 9 j_n New Yo:r:>k City at ·a · little social ·· .. 
club which is: ·a'ctuai'l~ a store. frorit ·1ocation ott .· l02nd Street 
between 2nd and 3rd. A venue. He 'advised it i,s on the nortli - .. 
side of the . stre~t and "the. number is probably • 245~ He .'advised 
that thts store :is a m~~ting ' place for ·hoodlfuns iii New York 
City and 'is · ~,:i.mply an ~mpty store which bas several . cllairs 

.and.·tables _and a t~levision set" He advised. tha~ h~ met 
SALVATP~ and ~NY for the fir$t time about October .25, 1958. 
~ALVATORE told him i .. ediately tbat he would be able to · 
straighten out the· situati'on with l~ttle diff·icultf·· 

... . 13 
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. Duri ng tpe course of conversation, SALVAT9RE 
mentioned. the name .FISCHETTI as a person who wa·s presently 

· i~ New -York., and t~e individual from whom .he took orders. 
He advised tnat .he would get in touch with him as sobn as 
the i .nformant left and at:tempt to · ge·t permission for himself 
and his· brothe·r, -. TONY ESP()~ITO, to come .. to Chicago_ for a 
m~e:ti·ng with . TORNABENE and anyone else . TORNABENE migh.t want 
to have present . The informa~~ advised that_ SALVATORE did 
not mention the first name of FISCHETTI, but did say that 
this individual was then living. in New-York :City. Informant. 
adv.ised t~at _he was in .. no position at . that time. to inqu_ire 
further into the si tuati,on. During. the course ·. of the conversa­
tion·, SALVATORE ESPQSITO advi·s~d. that· -the _last time. he was 
in Chicago . was -. i~ 1~53, in connection with a killing. The 
inforrilant·attempt~d to get ·the time ·of . the year that .SALVATORE 
was in Chicago; however, ·. he was unsuccessful. · ·. SALVATORE d'id 

: state, hawever , that he spent most . of his;·tii;le ; in: the Rush 
Street area of . Chicago, at . that time:, · and apparently knew 
,a lot o_f places · and.,.people in that pa~ticular ar:ea ·of .~hicago. 
SALV.TOllE 41d . not e;ta.bQrate .any further on the -killing -which 
toak .place in 1953. .Upc;m leaving, the. i -nformant was assu~ed 
by -ESPOSITO, that , he· had notht:ng . to .worry_ abeut.· · .It w<>u;Ld be 
all taken: care of ~ and he would ge.t ·i~ · ~oucll with . hiuf again. 

. .· ... ' 

Headvised. t hat . several days - later, about. Octo~r 
28, 1958 , he was contacted and ESPOSITO set up a meet--fer 
Maschios Rest~urant in Lin~urst, 'New -Jersey . Informant · 
explained that .Maschios is a place which he, the informant, 
had _once owned , and is a · legitimate resburant in Lindhursrt .: 
and -was . chosen only · because it was easily ~:ecessi ble: by both , 
individua.ls. He .advised t~at on abou.t ·ktober 28 , 1958 , '.l'ONY . 
and; SALVATORE met .. him : at . Maschios and they continued· the.· · 
discussion of . ·t .he infor q1ant v s pr oblem. At · this time , the 
informant paid .$1000.00 to SALVATORE and TONY'·and. he was told 
by SALVATORE and TONY ESPOSITO t hat he cauld · e-.~1 up his wife 

. and'• t~ll her not to worry a,bout a thing,, ,·that·· nobody : would 
be -around the grocer y s t ore and .that · the · matt~r had ·been 
completely taken. care of . At tbis : time. SALVATORE scheduled 
another meet for Sunday , November .2 , 195~. 

At . this timep the informant again met1he above . 
individuals at Maschios ; at which time he was advised by 
them that he · now · ha d a - partner and advised- that SALVATORE 
and, TONY ESPOSITO were ·to get anadditional· $2000 . 00 if the 
matter had been completely cleared ,up and that the i~formant 
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to expect no more trouble.under any circ~stances from 
either .LOUIS TORNAB~NE or any of hia associates. Informant 
advised that he ~aid . no deal to this propo$ition 9 but 
advised t hat SALVATORE and TONY ESPOSITO would get the $2000.00 
when they c·am.e . to Chicago . and entered into · a conversation with 
LOUIS TORNABENE and his associates. Informant advised that 
a't . the end of this meet~ng he . had . been c~Diple~ely satisfied 
that TONY and .SALVATORE ESPOSITQ would get ." the $2000.00 ." 
Informant advised that the. ESPOSITOs said that they were 
agreeable to this and that ' they would come and straighten out 
the··si tuation some · time befor e the Christmas· holidays • 

. The informant adVi$ed that under the ' circumstances 9 

of course 9 he would be immediately suspicious of a shake=down 
by the ESPOSITQs D how•ver p he advised -he has .known them for 
many years 9 has bad dealings with them in the past 9 and has 
found that they were .extremel,.y reliable in anything they said 
and fel t they were in .n@ position ~o go sour on· hi~ or attempt 
to shake him down. Informant advised that he f•lt. · po~itive 
tbat ' nothing more woul d come of .any trouble with the TORWABENEs. . . 

-
. Infor~nt advised that since t he windows in his 

grocery store were broken on October 17 9 1958p . th$re has be~n 
no _threats 9f viQlen'ce or .anymovements made t oward his property 
or any ·member of his family. Informant advised that he has 
~en back in Chicago for several days and -has 9 in effect 9 
notified LOUIS TORNABENE of the fact t~at he . is back and where 
he could be l ocated and also indicates t hat he considers thc!t 
ma:tter of $6200.00 closed. 

The informant .advised t hat regarding the New -York 
.c~ty situat ion 9 the city i~ running good o~ · horse books and 
that the payoff is $1800 per .· mont h per telephone to the New 
York City police. He advised that the -situation regarding horse 
books in New ·Yor k City and in other parts of the East is 
different f rom Chicago » in that the syndicate hoodlums do not 
exer~ the pr essure upon it that t hey do in Chicago 9 and they 
take far less .f rom t he bookie take. He advised that t he main 
occupation on t he part of a bookie as far as :his expenses are 
concer ned is t he $1800.00 per mont h per phone . that he must 
pay to the lawo 

. . 
CG T-1 st~ted tbat he was co~t~c~ed on November 18 9 

1958 9 by PAT MARCI 9 wb.o :c*lled the informant at hi.s pl~ce 
of business and said t hat - h:e . w~anted to set up a -meet ing 
bE!tween the informant and ·Gus ·ALEX at the :Normandy B$ll:' 9 vicinity 
of 100 . North La Salle Street·. · 

....... 
· ... 
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The inform~nt advised that he arrived at the 
, Normandy Bar find Cocktail' Lounge 9 5: 0\l" on -:November 18 P 1958. 
He advised th-t PAT-. MARCI brought him directly to the table 
of GUS ALEX and introduced him to ALEX and an individual 
that was . with GUS ALEX 9 who was in t ·r .oduced to _him only as 
FRANK 9 but whom he learned later was FRANK FERRARO. 

The informant advised that after MARCI made the 
· introductions 9 MARC'! went ·. to another tabl e and did not 
p~rticip~te in any of the following conversation. 

The informant advised that the individual 9 

introduced to him as FRANK 9 began the conversation and 
indicated that.he had gotten a call from some people in 

· New York. .FRANK advised the informant that he knew all of 
the details pertaining to the informant 9 sdiffic\li.lty and dispute 
with LOUIS TORNABENE. .Further 9 FltA,NK wanted. the informant .to 
reiterate the entire facts to GUS ALEX and himself. .The· 
informant advised that he went into complete detail regarding 
the entire .dispute whereupon ALEX asked ·him if he wanted to 
face LOUIS · TORNABENE with his story ' and his accusations. · .The 
informant advised that of course he would 9 whereupon ·GUS ALEX 
placed a call for TORNABENE to join them immediately. ' 

The info~ant advised that .TORNABENE arrived about 
f.ifteen or twenty minutes later and was driven 1:\o the Normandy 
Bar arid Cocktail Lounge by CHAPPlE BERTUCCI. The informant· · 

, advised that CHAPPIE. BERTUCCI $t&yed outside in the car while 
LOUIS joined them in conversation. 

GUS ALEX and FRANK FERRARO aggressively · and minutely 
questioned LOUIS TORNABENE regarding the pll.rti~ulars ·of .. the · 
gambling dispute with the informant. . The iilf.ormant advi·sed 
that TORNABENE was unable to give coherent answers 9 did not have 
the facts and 'figures ·in his mind a.nd was obviously lying~- · 
whereupon ALEX became furious 9· called .T()RNABENE .a · ''degenerate 
gambler" anc;t · stated .. emphatically TORNABENE nad ·never had the 
sanction: of the outfit .regarding his own .personal gambling. 
The infonnant explained that what ALEX m&ant was .that although 
T0RNABENE had sanction of the outfit to run a bo~k he had not 
been pel"Dli tted to g~mble; on his own • . . The informant gathered 
from the dispute betwee~ TORNAaENE and GUS ALEX 9 that this was 
not. -:tile first time tha·t TORNABENE had gotten . himself into 

trouble with ,~ in .connection .with his own personal gambling. 

- 16 -
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The informant advised that while ALEX was still 
questioning .TORNABENE, FRANK FERRARO left to interview 
CHAPPlE, who was s.till · :r~ ·the car • . ·when FRANK returned, 
he made it ·o.bVious tliat from his interv~ew with. CHAPPlE , 
CRAPPIE was unable to ~ome up with straight answers regarding 
the entire affair · and both FRANK. and . ALEX becaine f .urious 
with TORNABENE • . ·. The infol1Jlant advised that . the entire. dispute 
was settled in favor of qimself and that A~ was apologetic 
abop.·t the treatment he had received from . TORNABENE. . At the 
end of the dispute ALEX turned to . TORNABENE and. ·said, "Now · 
you ' re respon$ible for(the informant ' s)safety". 'TORNABENE 
turned and professed not to know what ALEX was tal~ing about 
whereby . ALEX clarified himself by saying. that he knew ·TORNABENE . 
had hired someone to kill the informant and now he better 
hire s.omeone to protect _!lim because if anything happens .:'·to 
him it wo~ld be his, TGRNA~E~E's , end. 

The informant advised that GUS ALEX sp~cifically 
inquired about any phy~ical damage that had .bappened tQ the 
informant's store as a result of the dispute :with TORNAB~NE, 
wh•r eupon the .informant told him abQut t~e broken windows and · 
the malicious spatt~ring of paint, aadso fortho ALEX said, 
"That ' s BENNIE BERNARD ' s work, he has been d~ing that for 
yearso" ' The informant said that .ALEX was ext~emely bitter 
towards ·BENNIE. BERNARD and he said he would take care of ~ENNIE 
himself . The informan·t advised that he wa~ very surprised at 
ALEX9 s attitude toward BENNIE ·BERNARD and that ALEX said that 
BENN;IE. BERNARD would not be allc:>wed in the Loop in the future. 

The inf~rmant advi·sed that during ALEX and FRANK' s · 
intervi~w·, · LOUIS TORNABENE was badly shakQn and left in· a 
highly nervous condition • . ALEX also got ~LOUlS TORNABENE to 
a4mi t that he had actually threatened ~tb.e informant·' s li,f$ 
ariq was seriously admoni~hed for it. ALEX called.TORNABENE 
a liar and .aft er he left advised the informant that .TORNABENE 
had been a good 'J!lan for him Until he s.tarted fooling around 
with the horses , himself. ,Tbe informant advised tpat the 
entire matter had been sett led J.n the i nformant's favor and 
GU$ ALEX told him, the informant, that he had ·been very highly 
recommended by New York people •. ALEX was also quite i,nterested · 
in the informant's gambling situation in Chi~ago ~nd asked 
how many phones he had &Jld i ·f they were operating. The inf.ormant 
advised that he had several phones and an apartment lpcation and 
was r eady to operate , however, he had been holding tbe, entir~ . 
operation at a standst ill unt il the above dispute .was settled •. 

. ' 
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·ALEX- expressed a , great interest in ~he details in .wbich 
the _informant had. set up his operat~on and told the informant 
to keep everything down for .the mom~nt and that he, ALEX, 
would· see him again in . regard to . th~ gambling operation. · . . ~ . 

i 
The informant advised that after TORNABENE had 

left ·ALEX ·was talking freely about ti;ts -displeasure with 
TORNABENE and said "that he might .takeeverything away from 
hilll" ~ The infor.niant_. advised that tqe entire meeting took 
~pproximately two and one-half hour~ and -that he went home . 
from the Norma~dy about 7: 30 in the •ening. · . . i 

The info~ant . aQvised th~t he called SALVATORE 
ESPOSITO at Lodi 9 N~w Jersey 9 the following mo~ning9 
Wednesday 9 November 19, 1958 9 and told SALVATORE the outcome 
of the meeting an~ all the particulars as ·to what had 

. ~r~nspired. ESPOSITO gave his apprqval and t~ld the informaQt 
.· '~':to be sure and not give them a nickel , it was all taken carej 

of by them". SALVATGRE advised that he and TONY ESPOSITO 
~would still come to Chicago sometime in the near future and 
the informant also agreed to send an addi.tional $1(;)00 . 00 to 
SALVATO~ within a week fer the services ··which they and theiJ,I' 
two fr~ends in New ·YQrk : had perform~d· in connection wi~h this 
dispute.. The informant advised that SALVATORE and TONY ESPOSITO 
would probably simply come to C4icago to ~ake, contact with 
the individuals responsible for the mediation of the above 
dispute and perl;\aps handle some other personal business. The 
informant advised that his ewn dispute was:: ·now. over a~d tha·t 
he did not expect the ESPOSITOs to take any action regarding 
it and he felt t~at they , had perform~d their function as he / 
had e~ected. . ,/ 

On November 26 9 1958 9 CG T-1 advised tllatat abotit -
7:4~ P~M .. 9 on Novem.ber 25 9 1958~ . he r eceived a tel~Pli'?ne- ca'll 
in Chi'c~go from SALVATORE ESPOSITO. SALVATORE advise·d -that 
he ltad_ flown into Chicago and wan·te.d to se.e the informant· and-· 
liave supper at the Singapore. SALVATORE ESPOSITOsaid . that 'he 
and his brother 9 ~D9MINIC 9 had driv~n. frpm New Jerseyand were 
staying at the Croydan Hot~l in Chic.ago. The informant advised . 
. that . he met SALVATORE and DOMINIC at th~ Singapore wh~re they 
'had dinner and nothing 0~ a .business nature was di$eussed. 
·The informant advised that after dinner he drove them to the ·­
'croyd8.n Hotel where they were already .registered in Room 1009. 

l 
i 
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The informant advised that he ~ent up to 
the room with SALVATORE and DOMINIC where SALVATORE and 
OO.MINIC told him that they wanted . to collect $5000.00. 

· ·· The ·informant advised that SALVATORE and DOMINIC tried to 
explain to hiJ!l .th~t the $6200~00 whi~h the informant took 
prior to his trip did not belong to LOUIS TOaNABENE and 
that they had come out · to collect $&000.00 and turn it over 
to its rightful owner. Th~y said they wanted $2500.00 that 
day and $2500.00 within a week. The informant advised that 
DOMI~IC apd S~VATORE knew ~bout the meeting which he had 
had with Gus : ALEX. DOMINIC and SALVA'OORE confirmed the 
fac~ that~ was very: displeased with· T(!>RNABENE's :action. 
The informant .advised that neither ·DOMINICDOr SALVATORE 
would tell him to whom the .$5000.00 was to be paid and he~ 
the in_formantg took the attitude that DOMINIC and SALVATORE 
were s ·imply -trying to shake him down for .$5000.00 and promptly 
told. DeMINIC and SALVATORE that he would ' not· come, up with 
the money under _any circumstances unless he knew to whom it 
was going. · 

The informant advised that he could not understand 
at that time the reversal in ' SALVATORE's and DOMINIC's 
attitude toward the dispute. The informant advi$ed that if 
SALVATORE and · DO~INIC were not attempting to extort $.5000.90 
fr~m himg then · qus ALEX must be 'behind the pressure somewhere. 
The informant advised that he left the Croydan Hotel after 
promising to m~et OOMINIC and SA.LVATORE at thS' ,hotel at · l ·:oa ·· 
P.M. the following qay for further dis~ussion~ .The informant 
advised .. that he planned to tell DOMINIC and SALVATORE tnat 
under no cireumstances would_ he come· up with any money and 
they could do as they please about. it. · 

The informant was seen ente~ing at· 11 : 36 A.M. and 
;Leaving at 12:05 P.M.. While t .he informant was in the 
hotel , a 1954 or 1955 )Jen~claire Mercury, white and red sedan, 
was noted in the parking lot adjacent to the Croydan Hotel. 
The license number was noted · aE; 1958. ~ew Jersey BJ6634. · At 
12:10 P.M. the radio message was received t~at the informant 
was calling regarding the meet • . At 12 :13 P.M. telephonic 
contact was maq~· with t~e intormant ' at which time he explained 
tha.t DOM~NIC. and SALVATORE were ·waiting fQr ,him in the lobby 
of the Croydan Hotel and that they seemed to be in a great deal 
of a hurry ·and wanted to get back to New Jersey for Thanksgiving. 
They explained that they were leaving ·i~edia tely. They -.told · 
him that they would relay the message that the informant was not 
going to pay the money to their . 'COn.tacts and tba t they would 

1 ' 
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be back to see him ag~in in Chicago. Tbey instructed the 
in~ormant to cali SALVATORE the following Sunday in New 
Jersey. · The inforuia·nt ·· a~-ised that neither S~VATORE nor 

. DOMiNIC made very little more reference to the .$5000.-00, 
· saying ,."all ~ight so you haven't got it, we'll ··straighten 
it out later". He advised that with t~at he left. 

On ~ece.mbe.r 2, 1958~ the informant was again 
contacted at which time he advised. that he had received a 
telephone call Sunday, Npvember 30 , 1958 , _from .. SALVATQRE 
ESPOSITO , indicating that he would fly out to Chicago ·the 
following Monday or Tuesqay. ~he informant advised ,that on 
Tuesday, December 2, 1958, SALVATORE ESPOSITO again called 
and said that OOMINIC, his ·bro'tl:ier, ·and one other individual 
would. be out to ·see ·him the 'same day. SALVATORE said they 
were flying to Chicago via American Airlines , ·Flight 737, 
arriving from Idelwild Airport , ~-ew York, at Chicago , at 3 : 05 
P.M., : Dec~mber . 2, 1958. The informant was instructed to 
meet the plane. 

/ 

On December 3, 1958, ~he informant advised that 
he ,met the above a-irplane which landed at Midway Airport, 
Chicago., at 3.:10 P.M., December 2, 1958. · Be advi.sed that 
DOMINIC ESPQSJTE> was accompanied by one ANTONIO (TONY) .. TROMBINA. 
The illfcrmant ~advised· that he dro.ve DOMIN-iC ESPOSITO ·and ToNY 

. TROMBINA directly to his, the informant's ," place of business.,- ­
w~ere TR9MBINA sai~ he wanted to lise tl:ie ·phone "·to get · in . touch 
with GUS. ALEX immediately. Upon arrival at the etore, ·the 
informant' advised that TRO~INA told him to get in touch with 
GUS ALEx right _away.· 

The i .nformant said that he was go;i.ng to call PAT 
.MARCI, who would s~t up a ~eet for -~ with TR6Jml:N~~ .. .. TROMB~NA 
inquired as to who MARCI was and when the : informant explained, 
TROMBINA showed . sopuf surprise that a politician· would be· the 
one to set up a meet but the informant explained that that was 
t~e way it was done and he coul~ not set up a meet in any other 
way. TROMBINA' then .told ~be inf~rmant to ·call, MARCI, which· he 
did. The informant advised that he cal~ed MARCI and' explained 
that he wanted to see ALEX. MARCI indicat ed that. ALEX would 
be hard to reach and probably would be unavailable': :fbr a meet 
but . said he would call back in a f_e:w minutes. 
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The informant advised that MARC! called back 
from the Normandy Lounge and ·at this ·time· TROMBINA grabbed 

. the ter~phone and .began talking to MARC!'; in / Italian·. The 
informant advised that . the only th.ing·. he could oyerhear was 
that TROMBINA introduced himself on the phone, spelling out 
his . riame and saying that he was. sent by· TOTO· or TATA from 

.: .. ·~ . 

New York , a good friend of hi's. Within ,a few 'minutes· the 
telephone rang aga_in a.Q.d the informant was pre:tty sure that 
FRANK FERRARO was .on the telephone and af·ter · TROMBINA talked 

·t~ ·.hin{ for a few: Dlinu te~ ·a meet was ~de to see:. GU~ ALU . 
in ab~ut fifteen minutes at .the Normandy Leunge. · The ;informant 
adyised that th~y left about ~:30 · P.M. by cab and drove 

· direc;t'ly to the NorlJian<ly Lounge. · · · 

When th,ey· arr~ved the informant advised that he 
saw DE _ARCQ, PAT MARC!', ~ FE~O ~nd someo~e whom he 
did riot :kno:w, occupying a ·ta.ble ' at the .Norp~andy Lounge. The 
infQrmant explained tJ;lat DE ARCO an<l _apparently ALEX have·. /-
a booth in this lounge whi¢h ' they always use and receive 
telephone messages on a yellow telepho~e in this beoth. The 
informant' explained that FRANK FE~O introduced himself to 
TROMBINA. He etplained that FRANK ·FERRARO and TROMBINA then 

·werit to anothe.r table and engaged in .. some cenversatiori. .He 
and ESPOSITO were kept separate • . He advised that . in a few 
minutes GUS ALEX entered and joined the conversation with 
~ and TROMBI~A. He a~vi~ed that in about· twenty minutes 
they sent for DOMINIC ESPE>SI~, who also joined the conversation. 
The in~ormant advised that he was kept to.o far away .to hea.r · .. 
any o~ the conversation. The informant advised that in about · 
an hQur they sent for him ·and GUS ALEX dominated the following 
conversation: 

ALEX explained that the informant owed $5000 :.oo .. -
but did not make it clear at this point to whom the money was 
to be paid, however, indicated that it was either to. ALEX · · · 
or FERRARO. ALEx ·did not seem to press . for tne ·money ana·told 

· the in;formant 'lie would have plenty of time to get it up and . 
tentatively set one year from 'tha-t day to come . up with· the 
money. 

The informant s~id that he see~ed to get mad and 
.ALEX bawled him out in .no uncertain terms starting off by 
saying , "How long have you been in Chicago?'"' Tlie -informant · 
replied ·and ·ALEX said, "Men with your experience and being 
in Chicago, ,you should know-·that no orie operates· in that district 
without my OK" . · .At this point ALEX; explained that the $5000.00 
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which they were talking abeut did not have any particular 
significance in the dispute . that the info~nt· had had 
with LOUIS TORNABENE.· 

.ALEX told the infon:nant .that the $6200.00 
which he took · did not belong to the informant entirely 
indicating that some of that money g if it had gone 
through the proper channels and had not been stopped by 

, the informant, would have 'gone to TORNABENE and then paJ;t 
of the money to .GUS ALEX. · · 

.ALEX explained then that the informant had · 
done right QY going to New York in an effort to reach· 
well placed people to straighten out his dispute with 
TORNABENE·, however, he made a mistake by taki,ng the $6200.00 
first • . ALEX then said that in this instance, as~r as he 
is concerned, the $50()0.00 was not the impertant thing a.s 
he certainly was in · no need of money but said that the 
principle of the thing was involved an~ indicated that the 
$5000.00 paym~nt would be simply a payment to ALEX and .FERRARO · 
to allow th~ fnformant to c;perate ga.m.bling interest's in the 
district which 'they control. \ · 

Then ALEX became very interest e4 in the book 
set up which th~· informant had, inqui-ring as to how many 
phones he had , customers, and so forth. ALEX then said 
that he would see to it ~hat the informant could oper~te 
and · that ·~we will send some people over". · 

At ~he conclusion of the meeting the informant 
·advised that everyone was on friendly .terms and ALEX said 
·that he would set the informant up and not to hurry .about 
the $5000.00 • . ALEX said he would see ta it that ~e ;would 
make plenty of money and that the $5000.00 owed to ·ALEX would 
be , in ~effect , insignificant • 

. The informant ~dvised that they did not discuss ' 
any particulars as to how ·the money wasta be paid , in wha~ 
amounts , or· when, ~owever, there was no doubt left in his mind 
that either ~RRARO or ALEX would receive the payme.nts • . · The 
informant advised that ··the remainder of the meeting was on · 

_friendly terms and that. the meetingbroke up about 6 : 4~ P . M. 
when the informant went -home. · 

- 22 -
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The informant advised that about 12 : 30 A.M. 
onDecember ·3g 1958 , b.e .got a telephone call at his home 
f~om DOMINIC ESPOSITO, who said that he wanted to see the 
informant the fdlowing day at .9:00 at his hotel ro9m at 
the . st·~ - Claire Hotel , , '!60 East Ohio. Street~ .The informant 
inquired ·as to hOW be weuld kn<i>W What room t o ' 'go to and .. 

. ESPOSITO said that he was '.there under an assUm.ed name but 
had fergotten how he had pronounced or spelled the assumed 
name. The informant said that the best DOMINIC could was 
that it · sounded .l .ike SPELLO. Then DOMINIC said~ "Oh, t .he 
hell with the name , just come ~p to · ~uite 20E"·. The informant 
advised that he made the meet at which time TROMBINA and 
ESPOSIT0 said that there would be no more heat and GUS ALEX 
:had' set him up in business and that they. had provided the ' 
informant with an exceilent standing in the syndicat e ~n 
Chicago. They reiterated the fact t hat GUS ALEX would set 
·the informant up and .he, the informant , would have one fine 
~Pe~ation. Th~y advised the informant that they were going 
to see ALEX 'and FERRARO that morning before leaving again for 
New York it,nd New :J~r.sey • . DOMINIC ESPOSITO t Qld the informant 
that now he has a partner in -Chicago , ·Gus ALEX , and that he, 
DOMINIC , is also a partner in New Jersey and that the informant 
is to contact DOMINIC by telephone and report the progress of 
his booking enterprise. 

The ipformant said that he p.ut lit tle cred4imce 
in the fact tb.at DOMINIC. ·ESPOSITO tried to cut :i.n as a 
partner and said t hat he simply h~ored. ESPOSITO at the time · 
knowing full well t hat once he got going DoMINIC ESPOSITO would 
receive nothing_ from ariy ~peration which he was .ru'mtrng. ·." The 
informant advis.ed that as things turned out DOMINIC realized 
that he had ~de the informant look pOwerful in the ey~s of 
ALJ« and that he,. the informant, now was apparently gaing to 
get a real good deal , which ·ESPOSI·TO wan.ted to cut himself 
in on. 

Information has previously been reported, showing. 
that GUS .ALEX. is· the syndicat e leader . who controls -the Policy 
Racket'. on the south side of Ch·icago. Information "·has also · 
been developed t~rough CG T~3 that ALEX :irs syndicate leader 
of the Loop but has no interests on .the south side. This 
informant stated that he knows reliabiy that RALPH PIERCE 
controlled the south side for the syndicat e. This s~emingly 
conflicting info~tion appeared ·irreconcilable until the 
following ~nformation was developed~ 

. u 
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CG T-4, who h,as f1,1rnished rel'i~ble infqrmation 
in the past, advised 'tha.t he be<;ame i .nvolved · in a dispute 
concerning LENNY PATRICK,· Chicago top ·hoodlum.. He stated 
that PATRICK was invoi ved in a Shakedown and that he went 
to Lieutenant ENRIGHT,. Acting Captain, 25th Police District, 
in Chicago, in ·order · to .have ENRIGHT force 'PATRICK to cease 
and ·desist ·in::·his shakedown. Lieutenant ENRIGHT ·informed 

• . • ·• • I 

the informant · tha~ h~ was unabl,e to . . do anything about the 
situation because PATRI.~. is connected .with ·.PGl'icy- in . . ·- .. · 
the 25th,..J)i.strict .and because policy is. con,trolled in the 
Loop. Lieutenant ·ENRIGHT stated that if PATRICK was operating 
a book in the 25th~ Dist~ict, . Lieutenant . ~NRlGHT could tell 
him to stop his shakedown or threaten to close the book, but 
~ince the Policy', being operated in the Loop, ~as not being 
controlled from Lieutenant ENRIGHT's district, , ~NRIGHT was, 
therefore, powerless to stop the shak~down· even though the 
shakedown. was occurring in the 25th 'District. 

II • • I • 

In view of the abovP information furni~hed by 
CG T~4, it would appear since ALEX controls the Loop and 
policy is controDed from the Loop, that ALEX does,in fact, 
oversee the policy racket for the syndicate as has been 
previously reported• 

2. Possible Involvement of 
ALEX in Gang Crime in 
Chicago 

.Sergeant CHARLES FITZGERALD, Chief of Detectives, 
Chicago Police Department, advised SA LEN~D · A. WOLF, ori · 
December ·3, 1~58, that .several ~tate~ Represent~tives are paid 
$30,000.00 per year to vote as ·they are·. told by the .syndicate 
in the Illinois State Legislature . He stated that these · 
legislator·s<-~ have become popularly known as the "West ·side 

1 
Blo~~C·w · . Sergeant FITZGERALD stated that he received information 
from what he considers·· to be a reliable authority·, who is in 
a position to know that "CLEM GRAVER, who was a member of the 
Illinois State Legislature, and who was kidnapped in 1953, 
was killed because he was a member of the''West Side Blotri"' '·' 
and' therefore 0~ the payroll of the syndic a~ and bec.aus'e l:le 
refused to vote the way be was instructed by the syndicate. 
Sergeant.FITZGERALD stated that hj,.s informant .ad.vised "that GUS 
ALEX was the· tr.iggerman for the syndicate : who disposed of 
{iRAVER. 
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Th~ f ollowing informants ar e fu.rnishing current 
informat ion r egarding ALEX: 

CG 5973-C 
00 6232- C 
CG 6272-C 

OTHER 2, 4 

( 

\ ' 

The following informants J:tave furni'shed recent 
inf~rmation concerning ALEX, but have· ·not fur-nishecl any 
information during the periocl covered by instant report : 

• I 

CG 6215-C 
CG 624l..."C 

. 
The following Potent ial Criminal I nformants are 

furlishing current information concerning ALEX : · 

RAY LONGTREE 
I I 

\.. 

~--------~In addition to the above,l 
lof Evergreen Park, Illino1~.s~· ~,~~P~o-l~i-c_e_B~e-p-~-r~t-m-e-n~t, 

L..w-;oh_o __ e_n._J:-. o_y_s_,a certain amotm.t of ALEX ' s confidence, having 
grown· up in ALEX ' s old neighborhood contemporaneously with 
him, is contacted regularly.. He ~:Q.ow resides tw0 blocks from 
AT .EX 's mother t s resi <)eace i~ .. Evergreen Park. Also d I· 
I Jwho reside across the street ~rom ALEX's 
mother ·and brother , a1•e contacted regularly. It is noted that 
ALEX receives his mail a t hiS mother's address ·· and visits 
there often. · 

In order to aid in the determination of a possible 
move on the part . of ALEX and his wif·e, arrangements have · been 
perfected with BE~JAMIN LEVIN, Superintendent of the .Lake 
View Post Office, which covers ALEX's resi(jenee at· .4300 ·Nor th 
Marine Drive, Chicago. Mr . LEVIN, whQ was last co~tacted 
on October 13 , .1958, advised that he will immediately contact 
this· office in the event he receives a removal notice from 
either ALEX or his: wife ? MARIANNE RYAN. It is noted t hat it 
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is not fe.l t l_ikely that ALEX would request a removal notice , 
but it is .felt extremely likely t .hat ~MARIANNE RYAN, due to 
her career ·as a professional model, would be most desirous 
of f~rnishing . a forWarding ad~ess to the Po~t Office. 

It is . noted that CG 6272-:C, who has furn.ished 
reliable in(9rmat~on in the past regarding :ALEx , whom he 
has known ~or approximately 20 years·, was developed ·from an 
initial approach regarding ALEX , last summer . He has now 
qu~lifie,d as a crimina'! in~ormant by furnishit;lg information 
of ' inte~.~st regarding pract.ieally all Chicago top hoodlums 
plus info~tion ooncerning~~Y . other prominent ,Chi.e~go 
hoodlums and six top hoodlu,ns qf o.ther office.s. 

'' -Attention is drawn to the inf9rmation set out 
in the deta_ils of this report under the caption "Criminal 

, ~ctivi ties''· ·and subcaption "P~stion of q.us Al_ex i :n Chicag~ 
Cri~e Syndicate" , whereiJ1. information obta:j.ned from _CG 6232- C 
(T-1} ls set out. · · .. 

. Inyestiga.tion conducteq by the Newarlt Office 
v.eri~i~d the existence of .the places referred to ~n N~w Jersey 
by the informant and ' the existence of hoodlums in New Jersey 

· who wer~ co~tacted by the informant during his successful 
attempts to in:fluence them to intercede for him with GUS ALEX 
in Chicago. -As a matter of int~rest the Newark Office determined 
that n'l'ONY· BANANAS" is identical with ANTONIO ROCCO 'CAPONIGRO, 
~ewark top hoodlum and that LOUIS ''Coca: Cola", is p~obably 
identical with LOUIS DE BENEDETTO, an associate of RUGGERIO 
BOI,AROO, also known as'-"RICHIE the Boot", a former Newark 
~op hoodlum. 

The Newark Office also determined that other hoodlums 
contacted by: the informant wer~ well known New Jersey hoodlums • 
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